

Franc POHLEVEN\*

# POZEMSKA ROŽA – NENAVADNA GOBA NAŠIH GOZDOV

Čeprav je pozemska roža (*Thelephora terrestris* Fr. ex Fr.) precej pogosta v naših gozdovih, pa vendarle to zanimivo »gobjo cvetlico« opazi le malo obiskovalcev gozda. Zaradi prstene barve je med listjem dobro zakrita in jo je težje opaziti. Je splošno razširjena v bolj vlažnih mešanih gozdovih, pa tudi v drevesnicah in drugih nasadih.

Površina trosnjaka je grobo dlakava in temno rjasto rjava. Pri mladih gobah je velik del roba klobuka svetlejše barve in kasneje potemni. Barva pri starejših gobah postane sivo rjava do skoraj črna. Obrobje klobuka je nepravilno resasto razcepljeno in kosmičasto razraslo. Klobuk je nekoliko lijasto polkrožen in se enakomerno zožuje v kratek bet, zato so trosnjaki tik ob tleh. Pogosto več polkrožnih klobučkov v slojih (poličasto) izrašča iz bolj ali manj skupnega dnišča. Tako več združenih v skupino po obliki spominja na cvet, po čemer je goba dobila ime - roža. Združeni trosnjaki lahko dosežejo premer tudi do 20 cm. Trosovnica je sivkasto rjava in je svetlejša od barve klobuka ter neenakomerno žarkasto (resasto) zgrbančena in bradavičasta.

Meso je rjavo in pri starejših gobah počrni ter postane klobučevinaste strukture in žilavo. Ta neobičajna goba je zaradi strukture in neprijetnega vonja neužitna. Pojavlja se v vlažnih gozdovih, ob propadajočih smrekah, trhljih vejah in štorih. Pogosto klobuki obrastejo mahove, vejice borovnic ali druge rastline. Čeprav jo uvrščamo med mikorizne gobe, jo najpogosteje srečujemo v bližini trhlega lesa, kjer se oskrbuje z vodo in minerali, ki jih posreduje mikoriznemu partnerju.



Pozemska roža z Golovca je tik ob razpadajočem bukovem štoru obraščala vejice borovnice (foto: F. Pohleven)

## ARHIV REVIJE LES

NA SPLETNI STRANI

[HTTP://WWW.DLIB.SI/](http://www.dlib.si/)

JE ARHIV REVIJE LES TRENUTNO  
V ELEKTRONSKI OBLIKI DOSTOPEN  
OD ŠTEVILKE 1-1997 DO 12-2011

\* prof. dr., Univerza v Ljubljani, Biotehniška fakulteta,  
Oddelek za lesarstvo, Jamnikarjeva 101, 1000 Ljubljana.  
e-pošta: franc.pohleven@bf.uni-lj.si